

“打开手机第一件事是看脱贫群”

本报记者 李显霖

本报通讯员 苏小燕 郑媛媛

去吴淑梅家的路上，李贵平的手机震了一下。他打开手机，点进一个微信群。

“是桥西区总工会困难职工脱贫群，全区54名困难职工，一个不少全在里面。”李贵平发完微信，笑着对记者说，“每次打开手机，第一件事就是先看脱贫群，看看有什么新情况。困难职工家在哪儿，因何致困，每个人的情况咱都得清楚。”

李贵平是河北省张家口市桥西区总工会主席。他这次要去看望的困难职工吴淑梅也在这个微信群里。

4月的张家口，风还是凉的，气温还没回暖的迹象，街上的人们行色匆匆。李贵平和同事们刚走到位于清泉小区的吴淑梅家门口，听见动静的主人已经打开门把他们迎了进去。打招呼、寒暄，一时之间，屋内似乎增温不少。

“就知道区总工会惦记着我们，天这么冷还是过来了。”吴淑梅说着与李贵平

握手。“再冷也是春天了，一年之计在于春。我们一来是问候一下，同时也想了解一下你的情况，为你鼓劲儿。工会一直关心着你，除了常态帮扶，还有创业就业扶持。你可以自己创业，为自己和孩子再拼一把。”李贵平的语气就像一位老大哥。

“创业扶持，真的？！家里日子现在缓过来了些，我也想过，打算和姐妹们合办一个小饭店，您今天来可给我带来了好消息，新出路。”

“工会会员创业就业，工会扶持，可以提供无息贷款，或者提供物资支持。你可以写个项目申请。”李贵平说。

“真是太好了，生活又有了盼头。我这就好好琢磨，向工会申请，有不清楚的我再在微信群里问您。”吴淑梅说。

吴淑梅是今年初被工会工作人员拉进群里的。在群里，工会工作人员会定期发布帮扶政策，困难职工不论是“公事”还是“家事”，都可以向工会人员求助。

从吴淑梅家中出来后，李贵平又看了一眼微信群。

一起的同事说，工会工作十几年，李贵平把困难职工当亲人，职工也喜欢联系他。

2007年，李贵平兼任桥西区总工会主席。从成为“工会人”的那天起，他从来没有把工会工作当“兼职”。“用心做好事，帮助更多困难职工，才对得起这份事业。”李贵平说。

为了全力帮助困难职工，区总起草了《桥西区困难职工精准帮扶、常态救助实施办法》，推出了“5+2”救助模式，即：5项精准帮扶、两项常态救助。“5”是指：医疗救助，依据个人支付额度给予最高1万元补助；学业救助，对在全日制高中、大专、普通高校就读的困难学生按年提供助学金，直至毕业；生活救助；节点慰问；脱困救助。

“2”是指：两项常态帮扶，一是每季度给每户发放米面油；二是每季度给每人发放超市提货单，每年秋天配送土豆、白菜和烤火煤，做到一户一策。

去年，桥西区总工会启动实施“圆梦计划”，帮困难职工脱贫解困。困难职工苏德明自1994年从张家口市第二针织厂下岗，一直和94岁的老母亲生活。由于有精神疾病，他和老母亲一起经常捡拾垃圾，屋里、院里堆的都是垃圾。李贵平与区房管局、区民政局、区机关事务管理局、堡子里办事处4个单位多

次协商，又一次次地帮助苏家清理垃圾，几年下来将近有4吨！这期间还帮苏家加固、改造了房屋房体，更换门窗、吊顶，打上了水泥地面，粉刷了墙壁，还安装台阶扶手便于老人行走，并为其购买了新床、新被褥，改善其居住环境。

金秋助学，是工会一项常态帮扶。每年夏季，桥西区总都会发动机关企事业单位，给放暑假的大学生提供岗位，让大学生利用假期打工，很受大学生和家长的欢迎。

“企业付出的是工资，不是捐款，给得痛快、帮得实在，心甘情愿；学生领到的是劳动报酬，不是济困金，拿得坦然、花得自然，心安理得。”李贵平说。

为了让这项工作更有意义，李贵平和同事跟踪做家访，拍摄纪录片记录学生的勤工俭学时光……李贵平说：“娘家人”这3个字意味着实实在在的行动。

“助学、助志、助能、助业”的“勤工助学”活动，从2010年至今已经开展8年，参加的大学生从当年的40名，增加到今年的132名，工资从每月的800元提高到每月的1500元，提供岗位的机关企事业单位由14家发展到103家。

劳模“会诊”贫困村

本报记者 王维砚

距离“中国扶贫第一村”宁德赤溪村召开福建省工会脱贫攻坚现场推进会仅38天，4月15日，福建省总工会的干部们再次踏上了宁德这片闽东热土。为助力省级扶贫重点县古田精准脱贫，工会特地请来了劳模和企业代表给村民们当“外援”。

在宁德古田县平湖镇唐富村的“儿童之家”活动室里，一场“把脉会诊找穷根”的讨论正热烈进行，大家群策群力，为精准脱贫想办法、蹚路子。

全国劳模、福建省林业科学研究院林业研究所所长、福建省总工会兼职副主席郑华发现，唐富村山木的生长状况并不理想。他主动请缨提供山木苗和种植技术，让单一品种水稻的村民们多一些增收项目。

“我特意从上杭背来了米和种子。”说着，全国劳模陈进周从背包里掏出了几个透明袋子，这些袋子里分别装着他培育出的优质红米、黑米、桂花香米以及相应的种子，每个种子口袋里都塞进了一份栽培技术说明书。不谋而合，做强优质大米恰好是宦塘村今年发力的重点。

劳模郑柯发在会前仔细查看了宦塘村的土壤情况，他觉得这里的土质很适合种植葡萄。老表原本是福安松罗乡的贫困户，靠种植巨峰葡萄不仅自己富了，还带动村民实现了脱贫。“我愿意把种植葡萄的‘秘籍’在这里共享推广。”老郑慷慨道。

有钱出钱，有力出力、有智出智、讨论不断升温，在场的企业代表也纷纷亮出“锦囊”。

三棵树涂料股份公司愿意捐赠100万元扶贫资金用于美丽乡村建设，永辉超市股份公司想为农村创业青年提供无息贷款，九牧集团表态将支援贫困村“厕所革命”，福建省电力公司则表示将开展光伏扶贫项目，同时对村民集中安置点的电网升级改造……

气氛热烈的讨论，让在座的福建省人大常委会副主任、省总工会主席张广敏频频点赞，他总结说，“从劳模们动情的发言中，我们看到了他们对人民的赤子之心！劳模给大家上了一堂生动的爱民课，工会干部要跟着劳模学，跟着劳模干。”他指出，工会开展扶贫工作要聚合社会力量，精准识别、精准施策、精准发力。同时要严格工作标准，增进扶贫工作实效。

会场之外，福安东阳眼科的一支医疗小分队正在为村民义诊，诊室外排起了长队。

资金帮扶、产品支撑、项目对接、送医送教、举办培训……据悉，福建省总工会“劳模八闽行”扶贫攻坚行动由此拉开帷幕。

(本报古田4月15日电)